关于申报省级工业和信息化专项资金（支持大数据示范应用）第二批项目的通知
各镇区经济（发展）和科技信息局，各有关单位：
　　为落实《广东省促进大数据发展行动计划（2016-2020年）》（粤府办〔2016〕29号）、《珠江三角洲国家大数据综合试验区建设实施方案》（粤办函〔2017〕184号）等文件精神，充分发挥省财政专项资金引导作用，全面推进我省大数据产业发展，根据《广东省经济和信息化委 广东省财政厅关于下达2017 年省级工业和信息化专项资金支持大数据产业发展项目计划的通知》（粤经信标准〔2017〕266号）的有关规定，现组织申报省级工业与信息化发展专项资金（支持大数据示范应用）第二批项目，有关事项通知如下：
　　一、申报对象
　　支持我市开展大数据创新应用和解决方案的制造业企业或软件和信息技术服务企业。
　　二、支持方向
　　支持大数据创新应用和解决方案。在制造业、民生服务、社会治理等领域，推动企业运用大数据检索、分析、展示等技术产品，通过创新大数据应用提升行业竞争力，形成大数据创新应用示范。重点支持以实施智能制造、实施工业互联网为基础的制造业大数据应用示范。
　　三、申报材料要求
　　申报材料要求详见《省级工业和信息化专项资金（支持大数据示范应用）第二批项目申报指南》（附件1）。申报单位应严格按照申报指南的要求填写规定格式的申报材料（详见附件2），纸质材料装订成册（一式5份）并制作电子版。并同时提交相关附件。
　　申报单位按照自愿原则积极申报，并对申报项目和材料的真实性、合法性和可行性负责。
　　四、申报方式、时间
　　申报单位同一项目不得重复申报、多头申报。项目不接受联合申报。项目申报资料采用网上填报和纸质文件上报两种形式同步进行。
　　（一）网上申报。
　　1.申报单位登录中山市产业扶持发展专项资金信息网（网址：http://fczj.zs.gov.cn/）注册用户，按使用说明填报相关信息。网上填报信息应做到数据准确、资料齐全、扫描图像清晰。申报截止时间为2018年9月29日，网上申报功能于截止日当天23点正自动关闭。
　   2.请各镇区经济（发展）和科技信息局登录中山市产业扶持发展专项资金信息管理系统（网址：http://fczj.zs.gov.cn/login/index.jhtml）对辖区内申报企业的资料进行初审，于2018年9月30日前将初审合格的项目推荐上报市经信局。
　　（二）纸质材料上报。
　　申报单位在网上申报的同时将材料书册提交所属镇区经济（发展）和科技信息局，并确保网上申报材料与提交的纸质版材料内容一致，各镇区经济（发展）和科技信息局整理汇总后统一报市经信局。
　　五、资助额度
　　采取事中直接补助方式支持项目建设。单个项目支持额度原则上不超过项目总投资金额的30%给予资助，单个项目最高资助130万元，并按照省下达资金的规模及入选项目数量作出适当分配安排（详见附件1）。
　　六、组织实施
　　（一）各镇区经济（发展）科技信息局负责组织辖区内符合条件的项目申报。
　　（二）市经信局组织专家对镇区推荐的申报项目进行竞争性评审，初步确定入选的项目后，按程序予以公示。公示完毕无异议或已明确异议处理意见，市经信局会同有关部门办理相关上报、备案及资金发放手续。
　　（三）各镇区经信局、财政局负责协调和指导后续项目管理和绩效评价、项目审计等工作。
　　七、联系方式
　　项目申报单位可与所属镇区经信局联系。
　　市经济和信息化局联系人：大数据管理科梁德明（联系电话：88308273，邮箱：zsdashuju@163.com）。
　　
　　附件：1.省级工业和信息化专项资金（支持大数据示范应用）第二批项目申报指南
　　         2.支持大数据产业发展项目申报文件编制要求
　　
　　
　　
　　
　　          中山市经济和信息化局 
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