市工业和信息化委市财政局关于做好2018年度和2019年度天津市工业企业发展专项资金项目申报工作的通知

各有关单位：
        根据《天津市工业企业发展专项资金管理暂行办法（津财建一〔2015〕28号）》相关规定，为做好2018年度和2019年度天津市工业企业发展专项资金项目申报工作，现将有关工作通知如下：
        一、支持方向
        （一）人工智能核心关键技术
        围绕人工智能核心技术及关键基础部件、控制技术、智能终端产品等方面，支持企业在生物特征识别技术、语义分析和智能图像处理算法、高精度低成本的智能传感器、机器视觉、语音识别、大数据采集挖掘分析、高性能自主可控专用智能芯片等研发应用；支持企业开展智能网联车、无人机、水下潜航器等运载工具定位、感知、控制、通信的核心技术研究；支持企业研制智慧医疗、视频图像身份识别系统、智能语音交互系统、智能翻译系统和智能家居产品等。
        （二）医药行业提品质增品种
        1．支持本市企业开展仿制药质量和疗效一致性评价，须通过国家一致性评价的药品，且通过顺序排在全国同品种前三位的或通过欧美等发达国家药物注册的品种。
        2．支持本市企业新药研发新进入临床Ⅱ期和III期研究项目，须获国内首个仿制药、国家创新药注册证书，获第二类创新医疗器械和第三类医疗器械产品注册证书的品种。
        （三）新材料产业化应用及首批次应用保险补偿
        围绕加快落实《天津市新材料产业发展三年行动方案（2018—2020年）》，重点支持先进基础材料、关键战略材料和前沿新材料的产业化和推广应用。支持新材料产业重点新材料数据库建设。支持重点新材料首批次应用保险补偿试点，获得国家重点新材料首批次应用保险补偿试点支持的项目。
        （四）重点平台、项目和市级规划课题
        支持工业互联网公共服务平台
        0，用于企业上云情况监测、运营分析、宣传培训及奖补政策兑付等；融资租赁申报平台，用于企业申报融资租赁项目及政策宣传；地条钢检查APP平台，主要用于全市地条钢检查和数据分析等；通信基础设施监管平台，主要用于全市通信基础设施建设监测分析等市级平台建设和生产运行安全、危化企业搬迁、工业污水处理等重点项目建设。工业布局规划和重点课题研究。
        二、申报条件
        （一）申请单位应在本市依法注册二年以上，税务征管关系在本市范围内，具备独立法人资格，法人治理结构规范，财务制度、内控制度健全，无违法、违规、失信记录，具备承担并完成项目的能力。项目具备一定的经济效益或社会效益。
        （二）已通过其他渠道获得市级财政支持的项目，不得申请本资金。同一项目，不得重复申报。
        三、申报材料
        （一）请用A4纸双面打印，采用普通胶装方式左侧装订成册（不得使用非纸类封皮和夹套），书脊处表明项目名称、申报单位、推荐单位，并骑缝加盖申请单位公章。
        （二）项目申报单位、项目推荐单位应在附件要求的位置加盖公章并签字。申报材料中所有复印件要求真实、清晰，同时提供全套申报材料电子版（PDF格式），并以“推荐区+企业名称+项目名称”格式命名。
        （三）项目申报单位对提供的全部资料做好保存以备查。项目申报材料不予退回。
        （四）申报材料包括如下内容并按顺序装订：
        （1）封皮（第一页）：《天津市工业企业发展专项资金项目申请书》（附件1）；
        （2）营业执照（三证合一）复印件（加盖公章）；
        （3）申报单位上年度财务决算审计报告（含附注）；
        （4）单位法人及项目负责人身份证复印件（加盖公章）；
        （5）项目单位在行业内的优势等证明材料（加盖公章）。
        四、申报程序
        各市级集团（控股）公司，将本通知下达所属单位，组织并指导企业通过所在行政区的工业和信息化主管部门进行申报。
        各区工业和信息化主管部门组织本区域内符合条件的项目单位进行申报，会同区财政部门对项目及申报材料进行初审和查重后，提出申报推荐意见，联合行文报市工业和信息化委。
        五、申报时间
        （一）2018年项目申报。请各区工业和信息化主管部门9月24日前，将项目申报材料一式二份（同时汇总材料电子文档）报送市工业和信息化委财金处。逾期未报不再受理。
        （二）2019年项目申报。请各区工业和信息化主管部门10月22日前，将项目申报材料一式二份（同时汇总材料电子文档）报送市工业和信息化委财金处。逾期未报不再受理。
        六、相关要求
        （一）政府采购。通过评审立项的项目单位，对符合政府采民共和国政府采购法实施条例》等法律条例履行政府采购程序。 购主体要求的，应按照《中华人民共和国政府采购法》、《中华人
        （二）绩效评价。绩效管理按照本市绩效评价管理办法规定执行。
        （三）监督检查。申报单位对申报材料、资金使用和管理负责。企业在专项资金申请、管理、使用过程中存在违法违纪行为的，依照相应法律法规处理，追回财政专项资金，两年内停止其财政资金申报资格，并向社会公开其不良信用信息。涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。
 
 
 
市工业和信息化委    　　 市财政局
2018年9月20日


