
省发展改革委关于开展互联网平台经济“百千万”工程第四批重点企业申报推荐工作的通知

各设区市发展改革委：
为贯彻落实《省政府关于加快发展互联网平台经济发展的指导意见》（苏发〔2015〕40号），加快实施互联网平台经济“百千万”工程，把培育壮大互联网平台经济“百千万”工程重点企业作为做强做大现代服务业，推动产业持续创新和经济转型升级的重要抓手，根据《省发展改革委关于印发<江苏省互联网平台经济“百千万”工程实施方案>的通知》（苏发改服务发〔2016〕580号），请你们组织开展第四批江苏省互联网平台经济“百千万”工程重点企业申报推荐工作。现将有关事项通知如下：
一、申报范围和类型
围绕商品交易、服务供给、要素支撑等关键环节，互联网平台经济“百千万”工程重点企业主要以电子商务为重点，发展网络交易和服务平台，申报企业应具备强烈的创新意识、行业特色鲜明、发展基础较好、整合资源明显，商业模式创新，经地方前期培育，在资源整合和创新发展方面取得显著成绩，并有望实现重大突破、发挥示范引领作用、产生良好经济和社会效益的现代服务业企业。
申报企业类型分六大类，分别是：网络销售服务平台、大宗商品现货交易网络服务平台、物流专业服务平台、满足多样化需求的细分服务平台、信息资讯服务平台和互联网金融服务平台。企业需明确选择其中一个类型进行申报，并相应拟定较完备的“十三五”期间发展计划。
二、申报企业条件
（一）企业应在江苏境内注册，具有独立法人资格，拥有自主开发的互联网服务平台且已上线持续运营三年以上（含三年），产业领域和经营范围符合我省制定的服务业发展规划和专项规划，具备鲜明的互联网平台型企业特征。按照《江苏省互联网平台经济“百千万”工程实施方案》要求，对已列入江苏省互联网平台经济“百千万”工程培育企业库且已完成地方前期培育工作的企业，优先予以推荐申报。
（二）经营管理和技术创新水平。建立现代企业制度，法人治理结构完善，拥有较为完善的经营管理制度和有效的创新激励机制，重视知识产权管理、质量管理、环境管理体系建设，擅于通过现代化资本运作实现价值增值、效益增长。擅于应用信息、网络等高新技术不断改进平台的用户体验，建立了先进的技术开发和管理体系。
（三）持续发展能力。“十三五”期间制定了较为完善的发展计划，具备较为完备的创新发展基础条件，管理层创新发展意识较强，拥有一支稳定的创新服务团队，重视中高级人才的培养、引进和使用，形成较强的市场竞争能力和可持续发展能力。
（四）财务状况和盈利能力。企业财务状况良好，平台规模或成长性居同行业前列。对于规模型平台企业，最近年度的单个平台交易额（或平台企业主营业务收入、单个平台撮合交易额）达到 6亿元以上；对成长性较为显著的企业，近两年内年度单个平台交易额（或平台企业主营业务收入、单个平台撮合交易额）同比增长率均超过 30%，对所有申报撮合交易的平台其线上交易量不低于总的申报成交量的50%，并需要在专项审计报告中区分线上、线下交易量。对云计算、大数据类型平台最近年度的主营业务收入应不低于7000万元，对苏中、苏北地区的互联网平台经济企业酌情兼顾。
（五）社会责任。具有较强的社会责任感，坚持以人为本、诚信守法、优质服务、绿色生态的经营理念，无违法违规记录或造成社会不良影响的行为。
三、主要支持措施
（一）对入选江苏省互联网平台经济“百千万”工程重点企业，由省级现代服务业发展专项引导资金给予100万元的一次性奖励。
（二）对入选企业实施的与平台经济发展相关的项目，符合条件的，由省级现代服务业发展专项引导资金给予贴息扶持。
四、申报材料
（一）江苏省互联网平台经济“百千万”工程重点企业申请报告。申请报告要对申报单位、财务和平台项目的基本情况、经营管理和创新水平的情况、持续发展能力和相关财务状况以及社会责任等进行阐述。
（二）《2019年江苏省互联网平台经济“百千万”工程重点企业推荐表》（见附件1）。
（三）企业证明材料。
1、企业营业执照、合规运营平台必要的许可或牌照、相关资质证明（高新技术企业等资质认证、知识产权权属证明、品牌认证、资信等级评定证书等）；
2、经会计师事务所专项审计的2016、2017、2018年度单个平台交易额或平台企业主营业务收入报告；或对于申报撮合交易额的企业须提供连续三个年度的佣金收入专项审计报告，并提供佣金和撮合交易额的比例关系证明材料；或其它可以证明平台交易额或撮合交易额的专项审计报告；
3、企业依法纳税、为员工缴纳社会保险金的证明材料；
以上证明文件为复印件的，均加盖公司公章。
（四）省级财政专项资金申请使用全过程承诺责任书（见附件2）及“涉企项目”项目基础信息录入表（电子表发至各设区市）。
五、申报程序和要求
（一）具备条件的服务业企业通过江苏省政务服务网（http://www.jszwfw.gov.cn/）的“江苏发改委旗舰店”在线填报有关省互联网平台经济“百千万”工程重点企业相关材料。请各设区市发展改革委根据通知要求，积极推荐并指导有条件的企业在线自主申报，并进行审核。
（二）各设区市发展改革委组织初步遴选，针对相关企业的发展实际以及前期培育情况、工作成效进行综合评价，对于符合申报条件的，出具推荐意见，正式行文上报省发展改革委。
（三）各设区市发展改革委指导企业将申报书与附件材料按上述申报材料要求的顺序装订成册，一式两份，汇总后于2019年3月31日前根据《省发展改革委关于在全省发改系统推行不见面审批（服务）的通知》（苏发改办发【2017】979号）的要求，进行网上申报，并将纸质材料（推荐申报文件及申报材料）用邮政EMS寄至省发展改革委服务业处（南京市北京西路70号9号楼，邮编210013），或自送至省发展改革委驻省政务服务中心窗口（南京市建邺区汉中门大街145号，邮编210036，业务咨询电话025-83672010，网上申报技术咨询电话：15996341567 武惠阳）。
附件：
1．2019年江苏省互联网平台经济“百千万”工程重点企业推荐表 
2．省级财政专项资金项目申报信用承诺书
江苏省发展改革委
2019年1月7日
 

附件1：2018年度“百千万”工程重点企业推荐表.xls 

附件2：省级财政专项资金项目申报信用承诺书.docx


