附件1
“机器人及智能装备”科技重大专项
2019年项目申报指南
(征求意见稿)


智能制造是落实习近平总书记关于黑龙江省“向高新技术成果产业化要发展”的指示精神，保障《黑龙江省制造业转型升级“十三五”规划》战略发展目标和“百千万”工程顺利实施的重要抓手，也是解决我省高端装备制造“卡脖子”问题有效措施。我省急需整合省内优势科研院所与行业龙头企业资源，从源头突破高端制造技术，打造重点行业“产学研用”生态产业链，实现产业转型发展，提振龙江经济整体。
专项的实施目标是：突破高端装备制造领域中高性能工业机器人、智能焊接、轻量化铝合金智能制造、大型复杂构件增材制造等核心技术，形成具有完全自主知识产权的高端装备，并进行示范应用，形成立足黑龙江省、服务于高端制造的智能装备基地，提升我省智能制造技术水平和地位，加速推动产业结构调整，打造高端附加值产业链,逐步形成一批智能制造业产业集群。
本专项共设置4个研究方向，包括①工业机器人关键核心部件研发与新产品开发；②高端智能焊接装备及焊接材料技术开发；③铝合金轻量化智能制造技术开发及示范线建设；④增材制造新装备与新材料及其示范应用。
[bookmark: _GoBack]2019年度启动2个研究方向，4个项目，采取竞争择优方式进行申报，项目实施周期为3年。
（一）工业机器人关键核心部件研发与新产品开发
1.极端工况下工业机器人关键技术研发
研究内容：通过需求分析明确机器人设计输入，以关键技术为基础，研究适应极端恶劣工况下机器人防护、振动抑制、视觉、力感知、远程控制等关键技术，建立原理样机，并通过原理样机关键指标的测试验证所形成的核心技术。
考核指标：项目完成时须参与不少于2项国家/行业/权威团体标准或规范的编制并完成标准报批稿，申请发明专利2项以上，申请软件著作权1项以上，形成新技术3项以上，研制机器人原理样机2台/套以上。新增营业收入8000万元以上。
（二）增材制造新装备与新材料及其示范应用
2.基于增材制造拓扑优化设计与核心工艺开发
研究内容：根据复杂件、热端部件及承力件的复杂工况及高精度制造工艺要求，研究拓扑优化设计域与非设计域划分方案。对比建立兼顾分析精度与效率的分析模型，综合考虑减少结构件数量、减轻重量、提高强度的要求。考虑利用拓扑优化建模手段，解决多组件几何干涉约束、组件结构一体化拓扑参数的建模难题；从计算效率入手，采用多种约束的凝聚函数模型技术，静、动、热复杂载荷工况下结构性能的高效高精度求解技术，完成面向热承力、热膨胀、热应力变形等的结构零部件优化设计。
考核指标：项目完成时须参与不少于2项国家/行业/权威团体标准或规范的编制并完成标准报批稿，申请发明专利5项以上，申请软件著作权3项以上、新产品5种以上，形成新技术3项以上。新增营业收入8000万元以上。
3.高端钛合金粉末研发与工程化技术
研究内容：研究适用于激光/电子束增材制造的高端钛合金粉末制备技术，开展工程化应用验证；研究基于增材制造工艺约束的拓扑优化设计方法；研究激光/电子束增材制造核心工艺技术，建立典型钛合金零件增材制造基础数据库；开展钛合金激光/电子束增材制造在航空航天领域示范应用。
考核指标：项目完成时须参与不少于2项国家/行业/权威团体标准或规范的编制并完成标准报批稿，申请发明专利2项以上，申请软件著作权1项以上，新产品3种以上，建成新示范线1条，形成新技术2项以上。新增营业收入5000万元以上。
4.增材制造在航空航天、舰船动力等领域示范应用
研究内容：提出基于增材制造的航空航天、舰船动力等领域系统级热端部件（燃烧室）结构设计新思路，进行基于增材制造工艺的结构与材料优化设计，采用适当的增材制造技术完成相关零部件的制造和后处理，形成成套的增材制造过程与制件性能的分析检测（试验）技术，进行增材制造热端系统级部件的功能、性能、制造效率与成本的综合评价。
考核指标：项目完成时须参与不少于3项国家/行业/权威团体标准或规范的编制并完成标准报批稿，申请发明专利5项以上，申请软件著作权1项以上，新产品5种以上，建成新示范线1条以上，形成新技术2项以上。新增营业收入1亿元以上。
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