附件4
“人工智能技术与应用”科技重大专项

2019年项目申报指南

(征求意见稿)
 为了在人工智能这一战略性技术中争取主动地位，配合国家人工智能技术领域整体布局，结合我省产业特点和技术优势，按照“人工智能+”的核心思路，实施“人工智能技术与应用”科技重大专项。该专项将解决“人工智能+”模式中的关键挑战问题，旨在催生一批突破性创新技术，研发一批自主知识产权新产品，迅速推动人工智能在智能农业、智能制造、智能社会治理等场景中的示范应用。
专项将深入研究自然语言处理、计算机视觉等基础理论和关键技术，为人工智能关键技术研究与智能行业应用奠定基础环境，在智能制造、智能农业、智能社会治理等多个领域中开展场景示范应用。
本专项的核心目标是构建“人工智能+”工农业生产、社会治理新格局：人工智能核心算法奠定技术基础，通过数字化工厂、精准农业、农业智能管控、智能政务、智能媒体、智慧供水等实现向行业的全面辐射。

专项共设置4个研究方向，包括①基础理论和核心技术；②智能制造场景应用；③智能农业场景应用；④智能社会治理场景应用。

2019年度启动2个研究方向，3个项目，采取竞争择优方式进行，申报项目实施周期为3年。
    （一）智能农业场景应用
1.精准农业信息化大数据云平台开发应用
    研究内容：研究包括耕地地块、农作物、作业人员在内的异构信息在平台上的精准收集、存储、筛选和管理；研究包括高光谱农作物信息在内的结构化、非结构化数据统一容器存储；研究基于大规模多形态农机为前端的云平台信息采集方法；研究信息收集过程中车联网信道传输性能优化技术。构建可在广域范围内高效工作的农业信息化大数据平台，帮助农场降低生产与管理成本。
    考核指标：建成可覆盖省内主要农田地块的农业信息化大数据平台。取得成套新技术5项或以上，申请或授权发明专利10件或以上，项目完成时须参与不少于3项国家/行业/权威团体标准或规范的编制并完成标准报批稿，研制新型农业作业车辆或装备6项或以上，申请实用新型20项以上，新增营业收入不低于5000万元。 

（二）智能社会治理场景应用
2.智能监察系统开发应用
 研究内容：重点研究人工智能技术在智能监察过程中的应用，包括人脸识别关键技术的应用、鹰眼监测公共信息关键技术的应用、面向舆情信息识别智能服务关键技术应用，智能化微信语义分析关键技术的应用。
    考核指标：项目完成时应申请发明专利和10项以上，申请软件著作权5项以上，申请制定行业标准5项以上，申请实用新型10项以上，项目完成时将建成智能监察系统，其中包含人脸识别系统、智能话单账单综合分析系统、智能廉政监察系统、政务信息智能公共服务系统（政府服务信息智能发布系统和政府服务信息智能咨询系统）、面向重要政务的舆情信息识别智能服务系统（实现对于重要政务事件的舆情动态监控，网络群众观点及情绪挖掘以及面向营商环境建设的两微一端投诉要点智能分析，实现重要舆情事件的识别跟踪并生成简报，同时对舆情产生预警并提供候选决策）。
    3.科技分析决策系统开发应用
 研究内容：重点研究科技分析决策系统的关键技术及系统集成，具体包括构建科技业务管理系统，以提升申报用户体验度并实现全流程的闭环管理；构建“决策支撑”系统，包括创新活动监测、创新指标监测；构建“科技监管”系统，实现科技诚信监督管理和行政处罚等功能。
 考核指标：实现五类科技计划27项业务全过程管理，形成科技计划全过程管理，实现科技计划、科技数据、科技服务“一网打尽”与“最多跑一次”，并通过第三方软件测评。申请软件著作权等8项以上，发表学术论文6篇以上。服务企事业单位及科技人员数1万个以上。
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