附件7
“玉米加工”科技重大专项

2019年项目申报指南

(征求意见稿)
为贯彻落实省委、省政府关于大力实施“百千万”工程的决定，培育壮大百亿级玉米加工企业、支撑千亿级玉米产业发展，启动实施“玉米加工”科技重大专项。

本专项目标是：通过科技创新，开展玉米精深加工技术与装备创新与创制，解决玉米加工产业发展的共性关键瓶颈问题，研发一批新产品，发展壮大一批玉米加工重点企业，提升科技创新对百亿级玉米加工企业、千亿级玉米加工产业发展的可持续支撑能力，促进玉米加工产业高质量发展。

本专项重点部署6个研究方向，2019年度启动3个研究方向中的3个研究任务，实施周期为3年。

申报要求：采取竞争择优的方式申报，申报单位根据指南研究内容面向关键技术问题进行一体化设计，整体申报，申报时研究内容必须涵盖该研究方向（研究任务）下所列的全部内容，并且完成时应完成该研究方向（研究任务）下所有考核指标。每个研究方向由1个单位牵头负责，设1名项目总负责人，参研单位总数不超过4个。同一指南方向下，原则上只支持1项。
1.玉米加工副产物综合利用新途径及产业化
1.1：玉米浆微生物发酵关键技术研究与促生物生长剂产业化开发
研究内容。针对目前玉米浆没有找到高值化出路这一玉米湿法加工企业的棘手问题，同时针对我省食用菌产业规模庞大，菌包氮源营养素与养殖业争用豆粕和麸皮的现状，以玉米浆为原料，研究工业规模微生物发酵生产促生物生长基料关键技术与生产体系，研发生物促长剂系列产品。开展促长剂在食用菌规模生产中降低原料成本、节约生产时间和增加产量方面的功效评价研究。建立整套玉米浆微生物发酵液创制促生物（食用菌等）生长剂的技术规范与产品标准，进行工业示范生产与应用。
考核指标。取得玉米浆微生物发酵生产促生物生长剂新技术1项；申请或授权发明专利2项以上；建立玉米浆微生物发酵生产促生物生长剂应用示范生产线1条；参与制定行业、地方、团体或企业标准1项；研发玉米浆源促生物生长剂新产品2个；预期在项目执行期内实现主营业务收入3.6亿元左右。
申报要求。由省内企业牵头或联合省内高校、科研院所申报。
2.玉米来源发酵饲料关键技术研究与产业化
2.1：玉米蛋白粉主料发酵生产高蛋白功能饲料添加剂关键技术与产业化
研究内容。针对玉米蛋白粉含醇溶蛋白多、直接作为饲料消化吸收率低的行业重大问题，以玉米蛋白粉为主料，以高蛋白酶活力益生菌为菌株，研究工业规模多菌株协同生料固态发酵生产富含小分子肽的高蛋白功能饲料添加剂关键技术，建立整套生产技术体系、技术规范与产品标准，进行工业化示范生产。研发应用该饲料添加剂适用于猪、禽类和反刍类动物的系列高蛋白富功能肽饲料，开展多指标的饲料饲喂评价研究。
考核指标。取得玉米蛋白粉主料发酵生产高蛋白功能饲料添加剂新技术1项；申请或授权发明专利3项以上；建立玉米蛋白粉主料发酵生产高蛋白功能饲料添加剂应用示范生产线1条；参与制定行业、地方、团体或企业标准3项；研发分别适用于猪、禽类和反刍类动物的高蛋白功能饲料添加剂新产品3个；预期在项目执行期内实现主营业务收入5亿元左右。
申报要求。由省内企业牵头或联合省内高校、科研院所申报。
3.玉米功能性糖和淀粉原料药品基料生产关键技术及产业化
3.1：玉米功能性糖生产关键技术研究及生产示范
研究内容。针对玉米功能性糖市场需求量迅猛增加，而我省玉米功能性糖品种少甚至存在空白，并且相关技术储备不足的现状，以玉米淀粉、玉米芯、玉米须等为主要原料，研究工业规模生产低聚异麦芽糖、低聚木糖、木糖醇、玉米须多糖、专用玉米糖浆的关键技术，提升生物酶转化效率和功能性糖产品纯度；建立整套酸法、酶法生产功能性低聚异麦芽糖、低聚木糖、木糖醇、玉米须多糖、专用玉米糖浆的技术体系。在省内企业开展功能性糖生产示范。
考核指标。取得功能性糖、专用玉米糖浆生产新技术3项；申请或授权发明专利3项以上；建立功能性糖、专用玉米糖浆应用示范生产线2-3条；参与制定行业、地方、团体或企业标准3项，制定功能性糖、专用玉米糖浆生产技术规范4个；研发功能性糖、专用玉米糖浆新产品4个；预期在项目执行期内实现主营业务收入2.2亿元左右。
申报要求。由省内企业牵头或联合省内高校、科研院所申报。
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