2020年辽阳市知识产权执法“铁拳”

行动方案

为进一步加强知识产权保护力度，提升知识产权执法工作效能，严厉打击侵犯商标、专利、地理标识等知识产权违法行为，根据国家市场监管总局《2020年知识产权执法“铁拳”行动方案》具体要求，结合我市实际，制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实中办、国办《关于强化知识产权保护的意见》，按照国家局和省局的部署，大力推进知识产权行政执法体系建设，着力提升知识产权执法效能，加大行政处罚力度，强化关键领域、重点环节、重点群体知识产权行政执法，严厉查处商标、专利、地理标志侵权假冒违法行为，切实保护权利人和消费者的合法权益，促进尊重知识价值的营商环境更加优化。

二、工作目标

通过开展专项行动，积极维护广大消费者和知识产权权利人的合法权益。进一步加强知识产权保护工作职责的主动性，提升处置知识产权侵权假冒行为的效率、质量和水平。形成知识产权保护与运用良性互动，营造尊重创造、崇尚创新、诚信守法的浓厚氛围。

三、主要任务

（一）加强重点商品执法。以侵权假冒违法行为易发、高发的重点市场、城乡结合部集贸市场为领域为重点，有针对性的组织开展案件线索摸排。对各种渠道发现的线索和问题，督促市场主体做好整改、完善制度、规范管理，严格知识产权保护。强化对驰名商标、老字号商标、涉外商标的保护。围绕抗疫防护用品、食品、化妆品、农资、汽车配件、家用电器、装修装饰材料、服装、家具等重点商品，组织开展执法工作检查，严格依法查处商标、专利、地理标志、官方标志、特殊标志、奥林匹克标志侵权假冒违法行为相关工作，严厉打击重复侵权、恶意侵权等严重违法行为。
（二）加强地理标志联动监管保护。要认真梳理与群众密切相关的地理标志产品和作为集体商标、证明商标注册的地理标志目录，及时公开地理标志保护信息，为社会共同监督提供权威信息支撑。要根据批准的生产标准，开展专项检查，确保产品特色质量，规范地理标志专用标志使用。

（三）加强电子商务领域知识产权执法保护。充分发挥电子商务领域执法维权协作调度机制作用，建立线上线下快速协查通道，切实加大对线上知识产权侵权行为打击力度，健全对互联网自营、他营、移动客户端等不同网络交易平台的治理机制同时结合线上注册和交易信息，确定线下生产销售场所及仓储物流等信息，实现线下源头追溯。引导平台开展自查自律工作加强协作配合，指导平台落实加强知识产权保护的法定义务以及调查取证、决定执行等工作，提升侵权线索线下源头追溯精准度，深挖生产源头、切断流通链条，强化线上线下协同一体化治理。

（四）加强民营企业知识产权保护。将民营企业知识产权保护纳入知识产权保护重点工作，与省局开展的大学习、大调研、大服务、大监管深度融合，要会同执法队加大执法办案力度，集中查办一批侵害民营企业知识产权的案件。并加大惩处力度，形成对知识产权侵权假冒行为的高压打击态势。要利用对企业检查和各项专项整治活动为契机深入走访调研民营企业在维权中遇到的困难和问题，运用互联网、大数据等手段，通过源头追溯，实时监测、在线识别，着力提升打击侵权假冒行为的力度和精准度。

（五）加大知识产权侵权案件办案力度。依法依规严格保护所有权利人的合法权益，进一步强化与公安、法院等司法部门的联系和信息沟通，履行好业务指导职责，协助做好商标专利侵权认定等专业工作，切实做好知识产权行政执法与刑事司法街接工作，完善长效保护机制。

（六）加强知识产权申请环节执法。按照《商标法》《规范商标申请注册行为若干规定》（市场监管总局令第17号），严厉打击不以使用为目的的恶意申请等不正当手段申请注册行为。按照《专利代理条例》《专利代理管理办法》（市场监管总局令第6号）等有关规定，严厉查处专利代理违法行为，切实维护代理行业秩序。

（七）加强知识产权保护培训宣传。结合专利周等活动，利用互联网、电视台、报刊媒体等，大力宣传、普及知识产权法律法规，震慑侵权违法行为，提升全社会的知识产权意识。

四、工作措施

（一）提高执法专业性。市知识产权局负责知识产权的监管和服务。市市场监管综合执法队负责知识产权案件的行政处罚和办理，以及专利侵权纠纷行政裁决等工作。辽阳县、灯塔市采取“局队合一”体制，其他五区执法职能由局队统一行使。市级专利侵权纠纷行政裁决人员不少于3人。组织开展业务培训、联合办案等活动，提高执法人员办案能力。开展知识产权行政执法典型案例遴选和报送工作，加强行政执法案例指导。在专利侵权纠纷行政裁决中引入技术调查官制度，协助行政执法部门准确高效认定技术事实。邀请专家学者成立咨询委员会，为执法提供法律、技术等方面的支持。

（二）提高执法系统性。在行政执法过程中贯彻商标、专利侵权判断标准，提升个案处理的一致性和公平性。组织选拔执法能手，成立人才库。强化执法行动的协调统一，充分发挥行政执法的规模效应和整体优势。

（三）提高执法威慑力。采取销毁侵权假冒商品、处以接近或达到最高法定处罚等措施，加大行政处罚力度。及时将知识产权行政处罚信息和知识产权（专利）领域严重失信行为归集到国家企业信用信息公示系统并依法向社会公示，充分发挥其在联合惩戒中的作用，依法依规对违法失信主体实施联合惩戒。

（四）提高执法时效性。通过完善内部执法流程，加强各环节之间衔接和协调，不断提高执法效率，缩短办案时间。完善行政强制和责令停止侵权程序，及时制止侵权行为，防止侵权损害扩大。强化执法支撑，畅通执法人员便捷获取鉴别证明、权属信息等证据资料的渠道。及时稳妥处置媒体舆情和社会公众反映的重大侵权行为。

（五）提高执法参与度。充分发挥投诉举报热线作用，畅通投诉举报渠道，鼓励企业和社会公众投诉举报违法行为。贯彻落实侵权假冒举报奖励规定，激发社会公众参与知识产权保护工作的积极性和主动性。鼓励企业权利人、行业组织、中介机构、社会公众为执法工作提供案源信息和必要支持。鼓励行业协会、商会开展知识产权保护自律和信息沟通。
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