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1、高温煤焦油加氢产业化技术
项目简介：七台河宝泰隆煤化工股份有限公司的国内首套高温煤焦油加氢装置，实现了高温煤焦油加氢产业化技术应用，将焦化厂副产品高温煤焦油首先进行减压蒸馏，分离出的轻质馏分采用固定床加氢处理技术，实现煤焦油的脱硫脱氮反应，煤焦油的重馏分生产高温沥青和针状焦，加氢后的产品是优质的汽柴油调和组分。
所属行业：新能源->其他新能源
















2、可实现气固分相燃烧和烟气循环的燃煤热风炉
项目简介：在链条炉上实现煤的双面着火能提高热风炉煤种适应性技术，在同一个炉排上实现煤气化与明火燃烧的降低污染物排放技术，能提高热风炉使用寿命的烟气再循环和换热器膨胀补偿技术等。以上技术的使用，使热风炉具有使用寿命长、煤种适应性广、污染物排放量低、造价低廉等特点。本热风炉为系列产品，功率为0.7-7MW，热风温度为80-150度，热风炉效率高于75%，初始排放浓度低于1800毫克/立方米，烟气黑度小于1林格曼级，适于燃烧热值高于3500千卡/公斤的煤种，本热风炉可广泛应用于矿井通风、物料干燥领域。
所属行业：新能源->其他新能源













3、新型热水锅炉DZL58
项目简介：新型热水锅炉DZL58，采用了6项专利技术，1、炉膛内横S型烟气流向的双后拱结构2、锅壳底部纵向采用多个下降管结构3、增设前棚管形成内置烟气转向室4、前拱带落灰孔的卧式水火管锅壳5、采用带布水孔的回水管结构6、采用交叉水冷壁保护锅壳的锅炉。本项目研究的新型高效大型热水锅炉DZL58可更新替代低效旧小锅炉，提高锅炉热效率，减少污染排放，燃烧效率高、出力足、操作简单，运行效率比国内普通锅炉平均水平高15
所属行业：新能源->其他新能源














    4、数字化节能型锂离子电池化成检测仪器
项目简介：应用数字化技术，将节能技术与电池组合分类一致性技术结合，制造出适合我国动力电池产业化的化成检测仪器。本项目数字化产品独有的特点：①成功实现数字化。②高效率的开关式恒流源。③放电能量再利用技术。经多家企业实际应用的实测数据证明，节能率可达35%以上。在社会效益上，可一定程度上缓解目前我国电力供应紧张局面造成的社会影响，同时每年会减少767.5万千卡的热量放到大气层中，也起到了保护生态环境的作用。项目符合党的十六届五中全会把建设资源节约型社会和环境友好型社会确定为国民经济与社会发展中长期规划的一项战略任务的精神。
所属行业：新能源->其他新能源











5、高寒低浓度瓦斯发电余热在煤矿利用与研究
项目简介：高寒地区低浓度瓦斯发电余热利用技术，在滴道十一井和滴道五采进行了工业性试验取得圆满成功。其主要特点是在低浓度瓦斯发电机组排气管上安装一套针形管空热交换装置。具体的说：我们在每台瓦斯发电机组烟道出口上设计一套针形管热交换装置，合作开发的针形管热交换锅炉是专为瓦斯发电机组的烟气余热回收而设计的专用高效节能产品。该余热回收装置具有结构简单、热效率高、运行寿命长、安全可靠、维护方便等优点。为了将大量地高温空气输送到煤矿巷道，我们采用了两台大功率（37KW）风机，将空气集中加压送入针形管空气热交换锅炉进行四次连续加热后，高温热气通过保温管道和输送涵洞输送到煤矿进风井进入井下利用。为了防止机组尾气泄漏进入井下和井下有害气体反送，我们在热风出口设计了单向止逆电动风门并安装了温度、流量、有害气体传感器等进行输送监控联动系统，发生机组尾气泄漏和井下有害气体反送时单向止逆电动风门将自动关闭，热风机断电跳闸不能开的安全保障措施。根据供热需求的不同我们可以在发电机组烟道出口上改装另一类型针形管余热锅炉，热水循环泵将软化冷水送到针形管余热锅炉，经加热的软化水再经换热器将外网冷水加热成高温使用水后，给供热用户和浴池，冷却软化水被送回到针形管余热锅炉二次加热，如此一直循环。本系统使用的针形管余热锅炉是专为燃气发电机组的烟气余热回收而设计的专用高效节能产品。采用针形管强化传热元件扩展受热面，水管烟侧的受热面大大增加，同时烟气流经针形管表面形成强烈的紊流，起到提高传热效率和减少烟灰积聚的作用。本系统具有结构紧凑、热效率高、耐震消音、安全可靠、运行寿命长、安装、使用、维修方便等特点。
所属行业：新能源->其他新能源

6、污水源热泵空调系统声空化除污与强化换热研究
项目简介：经过课题组全体成员的努力，完成了合同书中规定的各项任务与指标，达到了预期的目的，课题组成员发表论文6篇，其中4篇被国际EI检索。创新点为：（1）建立了光滑铜管与带肋铜管管内的颗粒污垢生长特性模型，基于污垢热阻试验建立了污水侧污垢生长特性的定量评价方法；（2）提出了污水源热泵系统声空化除污与强化换热方法；开发了声空化污水换热器，研究了污水管内流动时声空化除污和强化换热的特性。（3）对声空化直接式污水源热泵系统进行了量化评价。
所属行业：新能源->其他新能源













7、秸秆人造板制造加工能耗与工艺优化控制机理的研究
项目简介：本项目以秸秆人造板热压过程中的节能降耗和优化工艺技术机理、提高产品质量性能为目的，在加工制造中对各部分材料的温度、压力、涂胶量等情况进行分析，确定相关工艺参数和材料性能参数，建立数据库并进行相互关系分析。确立能耗和工艺优化的复合函数关系，建立热压参数预测系统，确定合理先进的能耗和加工工艺技术，提出了基于智能的能耗预测系统，尝试应用本体、实例推理和神经网络从不同层次进行能耗预测的研究。研究秸秆人造板制造加工能耗与工艺优化控制机理能够为降低秸秆人造板加工能耗这一重要问题提供机理解释，运用全方位、多点动态测量技术，建立在线实时控制的秸秆人造板复合材料加工优化工艺与能耗系统。通过系统模型的建立，实施调控关键工艺参数，确定了关键工艺标准和流程，实现降低能源和材料的能耗，降低了生产成本。
所属行业：新能源->其他新能源








8、太阳能、风能、沼气能互补采暖系统
项目简介：“异种太阳能、沼气能、风能的互补采暖系统”是黑龙江鑫源昊能源科技有限公司自主研发的，以太阳能为主，风能沼气为辅，综合采暖系统。该项经历了近21个严冬研发成功，具备了替代传统能源75%的节能比例。近三年来，该项目经历了初试、终试，已获得专利、商标及科技部的立项。现已达批量生产阶段，年产值约7400万。该项目属纯绿色、可再生、利用废弃物等工艺，也经历了单项万次以上的试测得以成功。在全球能源耗尽之前可替代工农业生产、国民生活所消耗的大部分能量。该项目的利税指标、就业指标均高于其他化学化工行业。它虽淘汰了落后的传统产业：煤、电、气，但能够重组过去供暖除燃料以外的设备、人员、控制系统等资源。该系统的应用能够缓解全球温度再升，进而减缓两级冰山的融化速度。解决能源瓶颈问题促进我国经济发展。本公司将继续秉承“打造一流节能减排产业、创造一流再升能源效益、引领全球采暖行业潮流、开创人类环境保护先河”的企业理念与宗旨，以先进技术为依托，以保护环境为己任，共创我们人类的绿色家园。
所属行业：新能源->其他新能源






9、基于纳米线复合壳层结构太阳能热光电转换系统
项目简介：世界约90%的动力要依靠由燃烧化石燃料的热机产生，其工作效率约30-40%，且由于燃烧产生大量温室气体和导致环境污染的有害气体问题给人类的生活带来巨大危害，同时人们还必须面对全球石油储量日渐枯竭的事实，因此提高能源使用效率和寻找廉价高效的新能源已成为世界范围的研究课题。就某一应用领域，如城市照明及景观灯系统，在提高人民生活质量的同时也存在巨大能源消耗的问题。已有的节能减排以及硅基太阳能路灯系统虽有长足发展，但是在成本控制和生产工艺方面还有许多需要改进的地方。基于纳米线复合壳层结构太阳能热光电转换系统项目主要成果是通过化学湿法腐蚀技术和无电镀技术，研制一种能同时利用光电效应和温差热电效应进行太阳能联合发电器件，主要是通过在化学处理的玻璃纤维表面无电镀金属镍薄层，然后电沉积CIS薄膜构建CIS-Ni/glass-fiber异质结构，开创了太阳能温差热电和光伏联合转换机制。虽然初级样品的太阳能电转换效率只达到~5%，但是由于具有原材料价格低廉、可在柔性衬底上制备和工艺简单等优点，其技术发展潜力和应用前景巨大。
所属行业：新能源->其他新能源





10、农林废弃物气化供气、供暖和发电技术研究与开发
项目简介：“冰水屏过方法”攻关项目应用在尚志市东河乡兴胜米业公司，投资建设一座600KW生物质物(稻壳)发电厂，在原始以水喷淋、冷却除焦油和除灰的工艺基础上，增加了“冰水屏过”设备和工艺，该项目的投入，再次将生物质气化后的可燃气体迅速降温，分离并去除可燃气体中焦油，在焦油分离的同时吸附可燃气中细小的灰尘；为发电机组提供了纯净的可燃气体，确保了发电机组长期、稳定的运行，增加了企业效益，并使电厂年产值达到340万元，利润51万元，税金18万元，每天节水100吨/天；年增加发电量30万度；年节约维修费用45000元。发电量的提高，增加了企业利于生物质废弃物的量，并拉动了粮食的收购量，间接给当地农民增收300万元。
所属行业：新能源->其他新能源











11、聚乙烯复合材料的制备方法
项目简介：聚乙烯复合材料的制备方法，本发明属于复合材料的制备领域，具体涉及一种高介电常数聚乙烯复合材料的制备方法。本发明是为了解决现有低体积浓度(≤10％)陶瓷类填料增强聚乙烯复合材料介电常数的效果不显著，在高磁场条件下失效的技术问题。本方法如下：一、晶化处理；二、施镀；三、熔融共混；四、磁化处理。本发明制备得到的磁化的聚乙烯/CaCu3Ti4O12@Ni复合材料，其介电常数高达12000～18000，并且在高磁场条件下仍然具有良好的介电性能，同时保持聚合物基体所具有的优良机械性能。
所属行业：新型材料->高分子材料;化学化工->基础化学













12、氨基酸席夫碱配体银配合物及其制备方法与抗菌应用
项目简介：本发明提供了水杨醛缩L-组氨酸席夫碱配体及其还原型配体与银形成的两种配合物以及制备方法和抗菌应用。所述的两种银配合物可用通式{Ag(L1)}n和Ag2(L2)2&#183;3H2O表示，其中L1与L2结构式如图所示。制备方法：首先用NaBH4将水杨醛缩L-组氨酸席夫碱配体(HL1)中C＝N双键还原为C－N单键后，得到还原型配体(HL2)，然后两种配体分别与AgNO3作用得到两种银配合物。本发明所提供的氨基酸席夫碱银配合物结构全新，制备方法简单，且具有显著的抗菌活性，有望在抗菌材料以及抗菌药物中得到应用。
所属行业：化学化工->基础化学;化学化工->合成化学;化学化工->专用化学











13、一种高活性Ｃｏ３Ｓ４与石墨烯复合电极材料的制备方法
项目简介：本发明公开了一种高活性Co3S4与石墨烯复合电极材料的制备方法，该方法包括如下步骤：（一）、制备氧化石墨烯；（二）、制备氧化石墨烯和氢氧化钴浊液；（三）、匀速搅拌、陈化；（四）、制备Co3S4与石墨烯复合电极材料；本发明的优点：（一）、采用上述制备方法，实现了高活性的Co3S4与石墨烯复合电极材料的合成；（二）、合成工艺简单、工艺条件温和、操作方便、成本低；（三）、本发明具有普适性，为设计合成其它石墨烯复合材料提供新的思路；（四）、本发明制备的Co3S4与石墨烯复合电极材料，稳定性好，且避免了使用有毒还原剂。本发明制备的高活性Co3S4与石墨烯复合材料，适用于作为聚合物电解质膜（PEMFC）燃料电池的阴极催化剂，催化活性显著提高，电池性能明显增强。
所属行业：化学化工->专用化学;化学化工->基础化学









14、用食用菌废料发酵制备育苗基质和有机肥的方法
项目简介：本发明涉及一种用食用菌废料发酵制备育苗基质和有机肥的方法。本发明联合采用液体发酵法和固体发酵法使多种植物有益微生物在短时间内高效率增殖而获得绝对生长优势和数量优势，将食用菌废料的有机质降解为植物根系容易吸收的营养物质并降解大部分除草剂，仅依靠菌群的联合代谢产热作用就可使食用菌废料和土壤的混合物在较短的时间内升温到50℃以上的温度从而杀灭各种土传致病菌、病毒和虫卵，得到的产品具有改善土壤结构、提高土壤肥力、预防病害发生的功能，具有生产原料廉价易得、生产方法低碳高效的优势。应用于植物育苗，无需反复施用杀菌、杀虫药就可保障幼苗的成活率，从而减少毒性农药对环境的污染，提高食品的安全性，生态效益明显。
所属行业：化学化工->肥料;环保和资源->固体废弃物污染处理;环保和资源->资源利用与开发;农林牧业->饲料、肥料及添加剂









15、一种复合型抗氧化肽及制备方法
项目简介：本发明公开了一种复合型抗氧化肽及制备方法，其发酵底物包括下述重量比的原料：玉米醇溶蛋白、大豆水解蛋白、麦芽蛋白；本发明以枯草芽孢杆菌种子菌悬液为发酵菌，以玉米醇溶蛋白、大豆水解蛋白及麦芽蛋白混合分散体系为发酵底物，进行液态发酵，将枯草芽孢杆菌种子发酵法和酶水解底物结合起来，在发酵过程中可以分解、改性大量的功能性抗氧化蛋白肽。本发明具有简化工艺流程，降低制备成本，使产物多样性等优点，制备的复合型抗氧化肽，功能突出，速溶性强及加工特性显著等优势，适用于降压、抗疲劳、醒酒、抗氧化等功能性蛋白肽产品的开发。该发明以发酵法改性醇溶蛋白使其研究阶段进入高潮期，解决单一品种抗氧化肽功能性不足的问题。
所属行业：化学化工->基础化学;食品饮料->食品添加剂;食品饮料->食品加工









16、一种用废弃菌糠制备介孔碳与ＦｅＳ２复合电极材料的方法
项目简介：本发明公开了一种用废弃菌糠制备介孔碳与FeS2复合电极材料的方法，该方法包括如下步骤：（一）、碳源的预处理；（二）、制备介孔碳；（三）制备介孔碳和氢氧化铁混合溶液；（四）、制备介孔碳与FeS2与复合电极材料；本发明的优点：（一）、采用上述制备方法，实现了介孔碳与FeS2复合电极材料的合成；（二）、本发明能有效解决废弃物菌糠的处理问题，变废为宝，减小了环境污染，实现了废物的循环利用，降低了生产成本；（三）、制备工艺简单、工艺条件温和、易操作；（四）、本发明拓展了合成介孔碳复合材料的新思路；（五）、本发明制备的介孔碳与FeS2复合电极材料，稳定性较好，适用于作为燃料电池的阴极催化剂，可使电池性能明显增强。
所属行业：新型材料->纳米及超细材料;化学化工->专用化学;化学化工->基础化学









17、一种纳米防蜡降凝剂及其制备方法
项目简介：本发明涉属于原油抗凝剂技术领域，具体涉及一种纳米防蜡降凝剂及其制备方法。所述纳米防蜡降凝剂是由硅烷偶联剂改性的天然一维纳米矿物凹凸棒土、高碳烯烃和丙烯酸高碳醇酯为原料，以过氧化苯甲酰为引发剂，以甲苯为溶剂，以通过原位聚合法制得的；具体制备方法为将硅烷偶联剂改性凹凸棒土、高碳烯烃、丙烯酸高碳醇酯混合后加入甲苯或二甲苯溶液中，加入过氧化苯甲酰或偶氮二异丁腈，聚合反应，用甲醇洗涤分离，然后真空干燥研磨得纳米防蜡降凝剂。本发明使有机组分与凹凸棒土表面形成牢固的化学键从而解决有效成分从纳米粒子表面脱离的问题，有效地改变蜡晶结构，改变蜡晶强度，从而大幅降低原油粘度，抑制蜡沉积。
所属行业：化学化工->精炼石油











18、脱脂米糠综合深加工（米糠蛋白）
项目简介：蛋白低变性脱脂米糠的技术是我公司与国内高校、油脂设备加工企业共同开发的，采取低温造粒、低温浸出、低温脱溶等技术生产蛋白低变性脱脂米糠，脱溶温度控制在60℃以下，是油脂低温技术在米糠油和脱脂米糠生产过程中首次使用。利用生物技术提取米糠蛋白，保持米糠中蛋白的活性，改善蛋白色泽，使蛋白纯度达到75%以上。米糠蛋白在医药、保健品、化妆品和蛋白质工程等高新领域应用广泛，价格是目前市场上普通植物蛋白的数倍。因具备大豆蛋白无可比拟的低过敏和非转基因等特性，具有广阔的市场前景
所属行业：化学化工->其他化学化工













19、用高级氧化法进一步处理制药废水的研究
项目简介：由哈尔滨商业大学苏荣军副教授课题组承担的省自然科学基金项目用高级氧化法进一步处理制药废水的研究课题日前通过验收。作为哈工大环境工程专业的硕士和在读博士，苏荣军在工业废水处理领域积累了丰富的经验，他带领的课题组在消化国外先进技术的基础上，有所创新，经过两年的努力，取得成功。在省自然科学基金资助下，课题组围绕多种制药废水的后续物理处理方式、氧化剂种类、工艺条件与影响因素等多个方面进行了比较研究，取得成果如下：对于难以用生物法直接处理、或用生物法处理不能达标排放的制药废水，先采用适当的混凝、絮凝、沉淀等方法可使COD值降低20~30%，并减少后续氧化工艺中氧化剂的用量，大幅度降低生产成本；应用不同氧化剂进行氧化处理的效果，芬顿试剂大于二氧化氯大于高锰酸钾；对于提高处理废水的可生化性来说，二氧化氯大于芬顿试剂大于高锰酸钾；除氧化剂的用量以外，pH值对氧化效果有重大影响。本研究COD累积去除率达80%以上。该课题组已发表期刊论文2篇、国际会议论文2篇，其中EI收录3篇、ISTP收录2篇。培养博士生2名、本科生2名。鉴定专家组认为，本研究已达到国内先进水平。
所属行业：化学化工->其他化学化工





20、用粉煤灰和废酸生产聚合氯化铝的研究
项目简介：粉煤灰长期以来由于找不到合适的处理方法，只能暂时堆放处置，这样做不但占用大片耕地，而且颗粒极细的粉煤灰很容易被吹起或随雨水漫流，给附近居民生活带来不便。此外，粉煤灰含有丰富的无机矿物质、颗粒又很细，不加以利用实在可惜。所以无论是从环境效益、社会效益，还是从经济效益上考虑，都应该对粉煤灰加以利用。酸性废水污染水体且腐蚀下水管道问题一直是氯碱厂乃至整个城市的老大难问题，由于酸水的腐蚀，城市的下水管道时有泄露，为此工厂也要受到环保部门的处罚。综上所述，我们考虑如能把粉煤灰和废酸这两种对自然和社会都有害的东西加以利用，使之变废为宝，将收到很好的效益。根据化验结果，粉煤灰的成分与海南高岭土极为相似，从理论上看，它可以代替高岭土生产高效净水剂聚合氯化铝(PAC)，尤其是与粉煤灰组成相似的煤矸石已成功地用于PAC生产的原料，这足以证明粉煤灰是可以用来制取PAC的。完成了粉煤灰、高岭土、煤矸石的成分分析，在实验室完成了用盐酸与粉煤灰反应制取不同碱化度的聚合氯化铝试样，确定了最佳反应温度、酸浓度和pH值等工艺条件。解决了去除粉煤灰及酸中的杂质等关键问题。此外，为了弄清聚合氯化铝在水溶液中的形态，还用粘度法对聚合氯化铝的形态特征、功能特性、作用机理等方面进行研究，这样可以为开发性能优异的聚合氯化铝产品提供有指导意义的信息。
所属行业：化学化工->其他化学化工


21、雌孕激素对牙周膜细胞相关基因表达的影响
项目简介：人牙周膜细胞具有高增殖能力和多向分化能力，可分化为成骨细胞，成牙骨质细胞。hPDLCs维持牙齿支持组织的发育，并且在牙齿支持组织的损伤修复再生过程中发挥着重要的作用；雌激素和孕激素缺乏被认为是女性绝经后骨质疏松症的主要原因。本研究主要探讨雌激素和孕激素对牙周膜细胞hPDLCs增殖和成骨分化的影响，探讨雌激素和孕激素是否有协同作用并初步探讨其机制。从而进一步阐明了牙槽骨改建过程中雌激素和孕激素受体之间的交互作用及骨质疏松牙槽骨吸收的机理，为建立基于干细胞技术的牙周疾病治疗方法提供理论和实验依据，进而为减缓绝经后骨质疏松引起的牙槽骨吸收开辟新的途径，为绝经妇女因骨质疏松引起的牙周病的治疗提供新的思路，对寻求绝经后骨质疏松导致的牙槽骨吸收治疗的新策略也具有重要的借鉴意义。
所属行业：医药与医疗->生物医药









22、DPP和DSP在正畸源性牙根吸收中的表达
项目简介：牙根吸收是正畸治疗过程中最容易出现的并发症之一，主要表现为牙根变细变短，冠根比例失调，引起牙齿稳定性降低，甚至牙齿松动脱落。因此早期关注正畸牙齿的牙根吸收，可以降低正畸治疗过程的风险，对临床正畸的治疗具有重要的意义。牙本质磷蛋白（DPP)和牙本质涎蛋白（DSP）是非胶原性细胞外基质蛋白，参与牙本质和牙骨质的矿化过程。牙根组织被分解和吸收，被分解的两种蛋白会释放到组织液中，因此龈沟液中检测DPP和DSP可作为牙根吸收的生物学标志，为临床牙根吸收的诊断及牙根吸收的修复提供依据。本课题在研究的过程中应用新西兰大白兔建立了正畸力压低牙齿导致牙根吸收的模型，探讨一个加力周期中龈沟液中DPP和DSP浓度的变化规律，为正畸牙移动过程中寻找最适力值，提高正畸疗效，减少牙移动过程中的不良反应，减少正畸治疗常见的并发症---牙根吸收提供一定的实验基础。本课题避免了患者后期治疗牙根吸收的费用，也为患者取得好的治疗效果奠定了基础取得了一定的经济和社会效益。
所属行业：医药与医疗->生物化工->生物医药







23、偏头痛的发病机制研究及药物防治
项目简介：本项目通过完成偏头痛发病机制的相关靶点研究，丙戊酸钠防治偏头痛的作用机制，以及对于丙戊酸钠临床应用效果监测，（1）首次全面研究了偏头痛发病机制的相关通路，尤其是线粒体功能障碍与偏头痛的密切关系；（2）证实了VP预防及治疗偏头痛的机制与蛋白激酶C信号通路及NF-κB通路受到抑制密切相关；（3）基于能量代谢障碍是偏头痛发作的共同特征这一属性，开创性地研究了VP可通过保护线粒体功能发挥防治偏头痛的作用；（4）明确了丙戊酸钠治疗偏头痛的机制及临床疗效。本项目研究结果显示药物依从性好，副作用少，临床疗效确切，明显减少了头痛发作频率，减轻了头痛程度，缩短了头痛持续时间，药物购买方便，价格便宜，具有很高的性价比，实现了科研成果转化，减轻了患者家庭和社会负担，使更多患者重新回到学习和工作岗位，改善了患者睡眠质量和焦虑抑郁情绪，明显提高了偏头痛患者的生活质量和社会功能，患者满意度高，应用前景可观。
所属行业：医药与医疗->生物医药






24、腮腺肿瘤面神经保护临床应用推广及口腔颌面部肿瘤发生预后分析
项目简介：本项目包含二部分主要工作内容:1）在黑龙江省范围内推广“面神经解剖、腮腺浅叶及肿物切除术”这一术式的临床应用，以规范我省口腔颌面外科腮腺良性肿瘤的治疗方式。保证肿瘤根治，减少手术创伤尤其是面神经损伤这一腮腺肿瘤术后主要并发症的发生。2）在前期工作的基础上于临床工作过程中收集整理临床资料，针对口腔颌面部肿瘤尤其是鳞状细胞癌的病因学及肿瘤标记物在基础研究的层面上进行分析，以期对口腔颌面部肿瘤的三级预防和预后分析提供理论基础和支持。本项目紧密结合黑龙江省重大疾病防治工作实际，完成了全部研究工作，获得了丰富的研究成果，并成功将一批医疗新技术推广至社区医院及县级医院，提高了黑龙江省基层卫生服务能力，同时也为全国医疗卫生机构防治和管理相应疾病提供了有益的借鉴。
所属行业：医药与医疗->生物化工->生物医药
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