泰州市关于推进工业企业

“亩均论英雄”改革的实施意见

为进一步优化工业用地资源配置，聚力支持三大先进制造业集群发展，扎实推进产业强市，结合本市实际，现就全市工业企业“亩均论英雄”改革，制定本意见。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实新发展理念，深化供给侧结构性改革。坚持低退高进、扶优扶强，推进工业企业“亩均论英雄”改革，盘活低效闲置工业用地（厂房），进一步提升亩均产出率、资源承载力和产业竞争力，为加快实现全市工业经济高质量发展，奋力打造全省中部崛起的产业增长极奠定坚实基础。

二、基本原则
——属地为主，联动推进。各市（区）为责任主体，各乡镇（街道、园区）为实施主体，市、市（区）、乡镇（街道、园区）三级协同，推动任务落实和措施落地，增强改革工作的系统性、实效性。

——集约利用，提升动能。完善“亩产效益”综合评价机制，挖掘低效闲置土地价值，推动资源要素向三大先进制造业集群重大项目、提高产业链水平和创新能力项目集聚，加快转换提升产业发展新动能。

——依法依规，稳步实施。坚持依法行政、规范推行，突出重点、把握关键，建立健全工作机制，科学制定实施方案，合理安排序时任务，配套落实政策措施，积极稳妥、有力有序推进改革。

——鼓励探索，创新实践。支持各地因地制宜、大胆探索，创新运用激励约束手段，充分发挥典型引领作用，调动激发各方面积极性，“一企一策”、攻坚难点，着力解决改革实际问题，最大程度释放改革红利。

三、适用对象

本市行政区域内工业用地企业（厂房），经依法评估被认定为低效闲置工业用地的企业（厂房）。

工业用地企业（厂房）连续3年具备以下情形之一的，依法评估为低效闲置工业用地企业（厂房）：

（一）占地面积3亩以上30亩以下，亩均开票销售不足40万元且亩均税收不足1万元的工业企业；

（二）占地面积30亩以上50亩以下，亩均开票销售不足50万元且亩均税收不足2万元的工业企业；

（三）占地面积50亩以上100亩以下，亩均开票销售不足80万元且亩均税收不足3万元的工业企业；

（四）占地面积100亩以上300亩以下，亩均开票销售不足100万元且亩均税收不足4万元的工业企业；

（五）占地面积300亩以上，亩均开票销售不足100万元且亩均税收不足5万元的工业企业。

（厂房按照每2000平方米折算成1亩）
经认定竣工，投产后3年内仍未达到以上标准的用地项目；未按照约定时间开工或竣工的用地项目，纳入盘活提升范围。

各市（区）可以结合所在地工业发展水平及产业方向等实际情况对以上标准设置进行适当调高。

四、工作目标

通过3年的努力，全市盘活提升3亩以上30亩以下的低效闲置工业用地（厂房）总量不低于1万亩；30亩以上的低效闲置工业用地（厂房）总量不低于3万亩。其中，2021年盘活提升低效闲置工业用地（厂房）达到总量的40%，2022年达到总量的70%，2023年基本完成任务。盘活提升地块亩均税收年均增长不低于20%。

盘活的低效闲置工业用地（厂房），优先用于三大先进制造业集群补链强链和战略性新兴产业等项目。
五、盘活（提升）标准

（一）盘活用地新建项目

1. 投入产出标准
生物医药类项目：亩均投资强度、亩均开票销售、亩均税收分别不低于600万元、600万元、35万元。新型医疗器械类项目减半执行。

化工类项目：项目总投资原则上不低于10亿元（国家鼓励的园区产业链补链强链项目除外），亩均投资强度、亩均开票销售、亩均税收分别不低于600万元、600万元、40万元。

其他项目：沿江地区，包括靖江市、泰兴市、医药高新区（高港区）和海陵区；非沿江地区，包括兴化市、姜堰区。亩均投资强度、亩均开票销售、亩均税收，沿江地区原则上分别不低于400万元、400万元、20万元；非沿江地区原则上分别不低于300万元、300万元、15万元。

2．建设达产标准

总投资1亿元以上2亿元以下的项目，原则上1年内建成投产；2亿元以上5亿元以下的项目，原则上2年内建成投产；5亿元以上10亿元以下的项目，原则上2.5年内建成投产；10亿元以上的项目，原则上3年内建成投产。其中，化工类项目建设期可以相应延长1年、生物医药类建设期可以相应延长2年。

项目投产后3年内达产达效，逐年分别达到约定效益的30%、70%、100%。

（二）改造提升用地企业

1. 3亩以上30亩以下的低效闲置工业用地（厂房）改造提升后，亩均开票销售和亩均税收达到上一年度所在市（区）同档用地平均水平；

2. 30亩以上的低效闲置工业用地（厂房）改造提升后，亩均开票销售和亩均税收达到上一年度所在市（区）同行业规上企业平均水平。
六、主要路径

  （一）增资技改。对投资强度、建筑系数、容积率未达到合同约定标准的项目，督促土地使用权人限期履行约定条件。项目建成后亩均税收低于合同约定的，督促企业加强创新、优化管理、实施技改，通过绿色化、数字化、智能化等方式，实现提档升级、达产达效。
（二）嫁接重组。对停产的工业企业，在符合相关规划及产业定位的前提下，可以通过收购、兼并等方式进行盘活。对虽资不抵债但产品有市场竞争力的企业，可以通过产权、债务重组等方式进行盘活。对认定的特困企业，引导依法通过破产清算程序退出，其土地（厂房）可以作为招商资源优先盘活。

（三）协商处置。对逾期未完工的项目，督促企业加快建设进度。对无法完成建设的项目，可以按照实际成本协商收回全部或部分土地使用权；对部分收回土地使用权的，应当就土地使用权重新签订补充协议。
七、保障措施

（一）加强领导，统筹推进。设立全市推进工业企业“亩均论英雄”改革工作领导小组，由市政府主要领导任组长、相关领导任副组长，市相关部门负责人为成员，研究部署改革工作、协调解决难点问题。领导小组办公室设在市工业和信息化局，牵头负责领导小组日常工作、组织协调和督促检查，并对改革效果进行跟踪评价。成员单位各司其职，密切配合，协力推动改革工作。各市（区）也应当成立相应领导机构，压实责任、细化分工、推进落实，依法依规妥善解决金融、债务等矛盾问题，确保改革任务高质量完成。

（二）加强指导，政策激励。对符合相关政策的新建项目、增资技改项目给予产业基金、融资担保等金融支持；对企业兼并重组涉及的项目审批、环评、安评、能评、排污、施工等批准文书，符合条件的可以按照更名方式直接办理，对交易费用给予减免或者优惠；支持30亩以上低效闲置工业用地（厂房）形成“标准地”，连同腾出的能耗、排污权、产能等可以利用资源纳入招商计划重点推介，在项目审批服务中予以优先支持，探索建立弹性供地制度。对现有低效闲置工业用地（厂房）企业，在用能、用水、排污权等方面探索制定差别化政策；对拒不按照约定条件开展项目建设、拒不自主盘活用地又不同意政府收储的，依法依规处置。
（三）加强引导，严格考核。将改革工作纳入全市高质量发展和重点开发园区综合考核体系，建立低效闲置工业用地（厂房）盘活提升绩效评价标准。强化考核结果运用，对完成目标任务、改革成效明显的市（区）、乡镇（街道、园区）给予表彰奖励；对重视不够、行动迟缓、推动不力的，予以通报批评。总结推广先进做法和典型经验，创树特色亮点，讲好改革故事，引导企业发展预期，转变企业发展理念，为改革工作营造良好的舆论氛围和社会环境。

八、附则
本意见所称“厂房”是指，企业承租的由政府或其他机构投资建设的厂房；“以上”包含本数、“以下”不包含本数。

本意见自2021年  月  日起施行。
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