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（一）集成电路领域
1. 12英寸硅片最终抛光设备的研制及应用
研究内容：研究抛头柔性均匀加压技术，实现抛光过程硅片和加工机台处于同一水平面、硅片均匀性加压、硅片边缘和中心部压力分别可控的目标；研究抛光大盘平面度保障技术，防止机械外力锁死引起零件微量变形，设置散热结构，控制抛光大盘温升，考量抛光盘本身线膨胀系数，控制大盘形貌变化量；研究硅片加工过程中光点缺陷和金属污染控制方法，确保设备本身的洁净度；研究硅片贴附和剥离技术，确保贴附可靠性与可剥离性。
2. 第三代半导体材料生长装备及核心部件研发
研究内容：面向新型显示、微波通信、航空航天、能源互联网等重大战略和产业应用，对更高能效、更高可靠性光电子、电力电子器件的需求，研制更高性能的第三代半导体材料生长装备系统，开发特殊设计和功能的真空互联外延生长系统，集材料生长、原位检测、测试等功能，实现核心零部件的自主研制，制备出更高性能的材料，形成新型光电子及电力电子原型器件制备能力，在第三代半导体材料制备方面实现重大突破和应用。
3.面向海洋湖泊监测的高性能微型化MEMS压电水声传感器关键技术研究
研究内容：突破传统水听器尺寸大、成本高、能耗大、一致性较差的瓶颈限制，发展利用半导体MEMS压电薄膜和结构开发技术，结合面向应用的系统设计与电路优化，实现高性能单片、低成本、低功耗、高一致性的新型MEMS水声传感芯片与模组，为下一代高性能阵列化水声系统提供核心元器件的理论与技术支撑，为我国渔业开发、科研探索和建设海洋强国实现高性能MEMS水声传感器的全国产化开发。
（二）人工智能领域
1.认知大模型通用能力关键技术研究及多行业场景应用
研究内容：围绕当前认知大模型事实类知识问答“张冠李戴”、行业应用结合难等问题，研究大模型认知涌现机理，建立具备情境感知学习和自反思认知计算方案；研究知识驱动的新型人工智能理论和方法，包括知识融入的预训练、知识数据双驱动的决策推理、知识表示与推理框架，实现包括文本、图片、音频等多模态知识的融合；研究多模态多维度的基础模型评测基准及评测方法，建立公平、公正、高效的自适应诊断机制，实现认知智能驱动的基础模型和能力诊断体系，包括通用性、高效性、智能性、鲁棒性在内的多维度能力；研究面向大模型高效训练与推理的语义哈希、模型蒸馏等技术，并在智慧医疗、智能教育、智慧城市等领域开展示范应用。
2.基于下一代人工智能的工业智能化关键技术研究与应用示范
研究内容：突破传统工业设计方法数据规模大、标注成本高、模型泛化能力差、模型可解释性差的瓶颈限制，发展利用人工智能方法辅助人类进行工业设计的新技术，自动构建和优化工业模型，生成和评估多种可行的设计方案，实现动态调整和更新设计参数的自适应和迭代的设计过程，提供可视化和可解释的设计结果，为基于下一代人工智能的工业设计智能化提供关键理论和核心技术支撑。以国家高端装备制造激光焊接应用需求为牵引，构建“多光谱、全流程、智能化”的智能激光焊接技术体系，在船舶、能源和新能源汽车等领域重点企业构建大范围、涵盖重点目标部件的智能制造综合应用示范平台，推动国家高端装备制造产业升级。
3.基于下一代人工智能的金融风险监测智能化关键技术研究
研究内容：突破金融风险监测领域智能应用中数据规模大异构性强、知识表征难、隐私要求严、模型可解释性差的瓶颈限制，以及垂直领域专用大模型缺乏，发展利用人工智能方法辅助替代人类进行金融科技风险监测的新技术，研究基于专家知识反馈的金融数据跨业共享标准自适应演化，构建基于元认知知识的金融风险知识表征范式和隐私保护场景下金融风险跨业传导机制建模，实现基于金融元认知知识图谱的可解释金融风险识别大模型，研究其支持下金融智能决策范式，为基于下一代人工智能的智能化金融风险监测提供关键理论和核心技术支撑，助力解决我国防范金融风险的重大问题。
（三）生物医药领域
1.基于生物信号动态可控机制研究的创新药物研发
研究内容：基于生物分子活性动态可控和遗传信息传递可塑性原理，结合表观遗传、分子代谢和细胞微环境干预等机制，运用分子细胞生物学、多组学、计算生物学、高通量筛选平台以及多尺度显微成像技术，发现有成为精准药物靶标的生物信号及其调控因子。通过产学研医联合模式，开展临床急需的难治性肿瘤、感染性疾病、心脑血管疾病、神经系统疾病和内分泌疾病的创新药物研制和技术平台建设，解决创新药物瓶颈性问题的关键技术，遴选品种开展临床前研究，完成临床前药物的成药性评价，为提升生命健康水平提供创新诊断和治疗手段。
2.新型核酸药物递送系统研究
研究内容：以新型核酸药物研发为导向，运用大数据、自然语言处理、图像识别等AI技术，开展新型递送系统的筛选、吸收、分布、代谢、排泄、毒性预测等研究，开发人工智能递送系统研发关键技术体系；围绕安全性、递送效率、靶向性等开展研究，研发具备自主知识产权的新型核酸类药物递送系统，设计开发绿色环保、稳健的规模化制备工艺，建立质控新技术和新标准，构建适用于核酸药物递送系统的具有国际化标准的质量管理体系；遴选品种开展临床前研究，并在动物模型中完成有效性和安全性评价，推进企业合作和产业转化。
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