市科技局关于申报2019年度科技部高端外国专家引进计划和天津市引进国（境）外专家项目计划的通知

各有关单位：
　　为加快实施重大引智工程，聚集海外高端人才，根据科技部工作部署，我市启动2019年度高端外国专家引进计划和天津市引进国（境）外专家项目计划申报工作。现就有关事项通知如下：
　　一、申报重点
　　2019年度科技部高端外国专家引进计划和天津市引进国（境）外专家项目将全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以及市十一次党代会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新和引才引智工作的重要论述，围绕建设“五个现代化天津”的目标任务，坚持“围绕中心、服务大局、突出重点、支持高端”，坚持“高精尖缺”导向，重点支持我市在重大科技产业发展、重大工程建设、重点基础性研究、关键技术攻关和重大装备研发中引进高端紧缺人才和创新团队的项目。
　　二、申报条件和项目类型
　　（一）申报科技部高端外国专家引进计划
　　1.申报主体范围
　　项目申报主体为依法在我市设立的企业、科研院所和高校等法人单位。
　　2.申报项目类型
　　（1）战略科技发展类
　　重点支持围绕国家重大科技创新需求，从事前沿基础研究、科技产业创新和工程技术创新的国（境）外专家。大力引进研究方向处于世界科技前沿领域，从事探索性、原创性研究，能够领衔国家重大科研任务、重大工程建设，具备在关键核心技术和“卡脖子”领域上实现重大突破潜质的顶尖人才及其团队。此类项目将予以优先重点支持。
　　（2）产业技术创新类
　　围绕产业转型升级、创新发展和实施“走出去”战略，大力引进各类技术创新人才，推动关键技术、生产工艺、产品设计新突破，产生重大经济和社会效益。支持引进具有跨国经营、跨文化管理能力的企业家和战略规划国（境）外专家。
　　（3）社会与生态建设类
　　以服务我国社会治理能力现代化和生态文明建设为主要目标，支持引进在社会发展各领域具有较高学术造诣、实践经验丰富，持续推动我国医药卫生、社会保障、金融保险、法律法规、语言文字、文化艺术、现代服务业等领域健康发展的外国专家。着力引进能够推动绿色发展、解决突出环境问题、推动生态系统保护，在“美丽中国”建设，实施区域协调与可持续发展战略中发挥重要作用的国（境）外专家。
　　（4）农业与乡村振兴类
　　服务乡村振兴战略，以推动农业农村科技创新优先发展为主攻方向，大力引进符合国家农业农村发展规划与脱贫攻坚战略布局，能够引入国外优良品种、种植养殖技术、安全生产和检测技术、先进生产经营方式的国（境）外农业专家，促进高产、优质、高效、生态、安全的现代农业发展。
　　（二）申报天津市引进国（境）外专家项目计划
　　1.申报主体范围
　　项目申报主体为：除滨海新区外，在我市其他行政区域内依法设立的企业、科研院所和高校等法人单位。
　　项目申报主体设立在滨海新区的，由滨海新区科学技术局另行组织申报。
　　2.申报项目类型
　　（1）首席境外专家项目
　　重点支持我市项目单位引进在国外高校、科研机构担任教授（相当于）职务，或在跨国公司、知名专业机构等担任高级专业技术、管理职务的境外专家（主持项目或核心成员）的引智专项。原则上建议该类项目申报金额不少于30万元，最高资助50万元。
　　（2）高端境外专家项目
　　重点支持我市项目单位引进在国外高校、科研机构担任副教授（相当于）职务，在跨国公司、知名专业机构等担任中层专业技术、管理职务或具有博士学位的境外专家（团队成员）的引智专项。原则上建议该类项目申报金额不少于15万元，最高资助30万元。
　　（3）急需境外专家项目
　　重点支持我市项目单位引进本科以上学历及5年以上工作经历，或具有特殊专长技能，来津参与项目合作的境外人才的引智专项。原则上建议该类项目申报金额不少于5万元，最高资助15万元。
　　（4）引智成果示范推广项目
　　支持我市项目单位推广并应用通过引智实践所形成的新产品、新技术、新工艺或先进的管理方法等创新成果的引智专项。原则上建议该类项目申报金额不少于10万元，最高资助40万元。
　　三、申报流程
　　（一）确定项目名称
　　项目单位围绕本单位正在承担或准备实施的重点项目、重点工程、重点课题，梳理亟待需要引智破解的关键管理和技术难题，理清思路、找准重点，突出项目名称的专业性和先进性。
　　（二）对接境外专家
　　项目单位就项目课题、专家来华日程、阶段工作安排和需完成的具体任务等问题，与拟聘专家提前做好沟通，确保项目计划落实。
　　（三）在线填报计划
　　原“国家外国专家局引进外国专家与成果共享体系管理平台”用户，使用原用户名和密码登录“外国专家项目管理信息系统”（网址：http://ceps.safea.gov.cn/）。新用户需在线注册后，根据项目和专家情况确定适合的引智项目类型，按要求填写项目申请表，并保存提交。
　　（四）按时报送材料
　　申报科技部高端外国专家引进计划的项目单位请于2019年3月11日前，申报天津市引进国（境）外专家项目计划的项目单位请于2019年3月29日前，将以下材料报送至天津市高新技术成果转化中心：
　　1.按申报的项目计划层级，分别填写《2019年度国家高端外国专家引进计划申报承诺书》（附件1）和《2019年度天津市引进国（境）外专家项目计划申报承诺书》（附件3），由项目单位负责人签字并加盖项目单位公章。
　　2.通过“外国专家项目管理信息系统”打印纸质《高端外国专家引进计划申报书》，由相关负责人签字并加盖公章。申报书的电子版一并提交。
　　3.按申报的项目计划层级，分别填写《2019年度国家高端外国专家引进计划汇总表》（附件2）和《2019年度天津市引进国（境）外专家项目计划汇总表》（附件4），纸质版加盖项目单位公章。相关汇总表的电子版一并提交。
　　4.项目计划中申请专家工薪的，各项目单位应提交与外国专家签署的工薪合同、协议或其它相关佐证文件复印件。相关佐证文件电子版一并提交。
　　四、申报要求
　　（一）各项目单位要认真落实相关要求，组织专家充分论证，据实填报各项信息，确保申报内容准确、完整，不得虚列虚报。
　　（二）各项目单位要依法依规开展外国专家引进工作，严格遵守在知识产权、同业禁止、聘用及薪酬等方面的法律规定，按照国际惯例与通行做法，推进互利共赢合作。
　　（三）各项目单位要增强人才安全意识，积极稳妥开展工作，建立风险防范、预警与应急管理制度，对外国专家工作中发生的重大事项，须及时报告，妥善处理。
　　（四）项目计划中申请专家工薪的，各项目单位应将与外国专家签署的工薪合同、协议或其它相关佐证文件的原件留存备查。
　　
　　联系方式：
　　天津市科学技术局外国专家工作处
　　联系人：吕翔
　　电  话：83605601
　　地  址：和平区湖北路14号712室
　　
　　天津市高新技术成果转化中心
　　联系人：刘思研  杨旭
　　电  话：58792790
　　地  址：河西区琼州道103-1号，产权交易中心二层A区
　　
　　附件：
　　1.2019年度国家高端外国专家引进计划申报承诺书
　　2.2019年度国家高端外国专家引进计划汇总表
　　3.2019年度天津市引进国（境）外专家项目计划申报承诺书
　　4.2019年度天津市引进国（境）外专家项目计划汇总表
　　
　　
　　
　　2019年2月28日
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