厦门市经济和信息化局关于做好2019年省级工业高成长企业培育工作的通知

各区经信局、火炬管委会经发处： 
　　为贯彻省委省政府“双高企业”培育工作有关精神和省工信厅高成长企业滚动培育计划部署安排，现就做好2019年省级工业高成长企业培育工作有关事项通知如下：  
　　一、培育目标 
　　2019年，继续遴选发布一批高成长培育企业，滚动实施高成长企业培育计划，推动一批高成长企业发展壮大，成为产业龙头企业的有效接续。 
　　二、申报条件 
　　列入培育对象的企业应同时符合以下条件： 
　　（一）企业在厦门市内注册、纳税，具备独立的法人资格，未来能立足于厦门发展，符合国家产业政策和产业结构调整方向，科技创新、产品开发能力较强，效益质量突出、发展预期良好，不含成长性差或产能严重过剩行业的企业。 
　　（二）企业具备一定规模和持续较快发展能力。企业2018年度主营业务收入2000万元以上，比上年增长10%以上。企业主营业务收入、利润、税收能保持持续较快增长，其中申报当年主营业务收入预期增长20%以上。企业有一定的创新投入。 
　　（三）企业具备支撑未来成长和扩张的核心要素，包括：主要产品市场前景较好，产品市场占有率在全国处于领先地位，具有研发机构或研发队伍，拥有产品专利、关键核心技术，已实施或拟实施项目投资、技术创新、兼并重组、开拓市场等扩张措施，具有“互联网+制造”，“服务+制造”等特征。 
　　（四）企业已纳入全国规模以上工业企业统计联网直报系统，并入驻福建省工业企业服务云平台，每月按时报送生产经营情况。 
　　三、申报程序 
　　各区经信局、火炬管委会经发处负责组织辖内企业申报工作。 
　　（一）新增高成长培育企业申报程序。企业自愿申报，填写《福建省高成长培育企业申报表》（附件1），报送所在各区经信局及火炬管委会经发处根据申报条件进行初审、汇总筛选，正式行文报市经信局，市经信局复审后，报送省工信厅。重点推荐成长前景较好的龙头企业、设有研发机构企业、高新技术企业、专精特新企业、单项冠军企业，优先列入高成长培育企业。 
　　（二）已列入2018年培育名单的存量企业。企业填报《福建省高成长培育企业发展情况表》（附件2），报送各区经信局、火炬管委会经发处，各区经信局、火炬管委会经发处收集后报市经信局，转报省工信厅。2018年主营业务收入增速超10%以上的企业，滚动进入2019年度培育企业名单，剔除成长性下降以及停产、注销企业。 
　　四、其它事项 
　　（一）鼓励高成长培育企业增产增效，省市区各级工业稳增长政策措施向高成长培育企业倾斜，企业建设投资项目参照省重点工业项目管理。强化运行监测协调，在融资服务、煤炭供应、电力调度、油品调用、运输计划等方面给予优先保障。发挥“政企直通车”平台和“百千万”挂钩帮扶企业机制作用，建立健全省、市、区问题会办、分级协调、跟踪服务机制，保障企业高速发展。 
　　（二）请各区经信局、火炬管委会经发处指导企业认真如实填报《福建省高成长培育企业申报表》《福建省高成长培育企业发展情况表》，并汇总填报《福建省高成长培育企业申报汇总表》（附件3），相关指标按报送统计部门的数据填写。 
　　（三）企业须如实、准确填报申报材料，真实反映企业实际情况；如存在弄虚作假、虚报伪造申报材料行为，取消其申报资格。 
　　2019年度申报工作于3月25日前完成。请各区经信局、火炬管委会经发处将申报材料（含正式文件、申报汇总表、企业申报表）等报市经信局运行处，材料电子版一并发至市经信局运行处。 
　　附件：
	2019年度福建省高成长培育企业申报表.xls
福建省高成长培育企业发展情况表.xls
2019年度福建省高成长培育企业申报汇总表.xls
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